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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE COORDENAÇÃO DO FNDCT – CCF

 EXERCÍCIO DE 2025
Data: 26/03/2025, das 14h30 às 16h30.
Local: Sala dos Conselhos, 5º andar, Bloco E, Esplanada dos Ministérios, Brasília-DF.
Link: https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MGZkMTFmNzctOWE1ZC00ODdjLTkwYTUtOGFjZDc3MDdjNDQz%40thread.v2/0?
context=%7b%22Tid%22%3a%22bea6516b-68f0-4b48-8d01-bd769a13f065%22%2c%22Oid%22%3a%22cd12fb4f-c86c-4bb2-b5ba-d417bdfcb9f4%22%7d
 
Membros presentes:

Nome Representação Participação

Luis Manuel Rebelo Fernandes Presidente do CCF e do CGs: CT-FVA, CT-Infra e CT-Petro Presencial

Celso Pansera Finep Virtual
Olival Freire Junior CNPq – Substituto Presencial
Osório Coelho Guimarães Neto Presidente CT-Mineral e CT-Energ/CT-Transporte Virtual
Raphael Padula Presidente CT-Aero e CT-Espacial Presencial
Osvaldo Luiz Leal Moraes Presidente CT-Aqua e CT-Hidro Presencial
Sônia da Costa Presidente do CT-Agro Virtual
Cristiane Vianna Rauen Presidente CT-Amazônia Virtual
Leandro Bortolozo Pedron Presidente do CT-Biotec Presencial
Andrea Brito Latgé Presidente do CT-Saúde Presencial
 
Demais participantes:
1. Maria Luiza Rangel - Chefe de Gabinete SEXEC;
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2. Mariana Marques Vidal - CGGF/DFIN/SEXEC/MCTI;
3. Lilian Peters - CGGF/DFIN/SEXEC/MCTI;
4. Geisiane Nóbrega - CGGF/DFIN/SEXEC/MCTI (remotamente);
5. Pedro Ferreira - CGGF/DFIN/SEXEC/MCTI (remotamente);
6. Gabriel Adeodato - CGGF/DFIN/SEXEC/MCTI (remotamente).
 
Pauta:
I. Cronograma da Revisão dos Programas do PAI 2025-2029​
II. Orientações sobre a organização das reuniões​
III. Orientações gerais sobre Revisão dos programas PAI 2025 aos comitês gestores​
IV. Alteração no TR do Programa 5 - Conhecimento Brasil​
V. Descrição dos Programas 11 – IA Brasil e 12 – SOS Clima Brasil​
VI. Orçamento 2025​
VII. Deliberação de Ajustes em Anexos​
VIII. Oficinas CGEE para construção dos Modelos Lógicos​
IX. Registro das deliberações eletrônicas em ata
 
1. Orçamento 2025​

O Sr. Luis Fernandes iniciou a reunião cumprimentando a todos, apresentou a pauta e pediu para adiantar a parte do orçamento 2025 (Item 6), contextualizando a
reunião como parte do processo de revisão dos programas do FNDCT e da construção do Plano Anual de Investimentos (PAI) para 2025. Informou aos membros que
esse processo teve início em outubro de 2024, com a apresentação do balanço das ações executadas até então, e que vem sendo conduzido em etapas. Neste sentido,
explicou que as reuniões dos Comitês Gestores constituem parte importante do processo, para coleta de sugestões e posterior deliberação do Conselho Diretor, prevista
para 28 de maio.  Destacou a criação de dois novos programas — um voltado à Inteligência Artificial e outro ao Enfrentamento de Crises Climáticas — além dos 10 já
existentes. Reforçou que o orçamento do FNDCT não foi submetido às restrições do novo arcabouço fiscal, graças à argumentação de que os investimentos do fundo,
por elevarem a produtividade das empresas, contribuem para o aumento da arrecadação pública.  Explicou que a LOA 2025, recém aprovada, fixou o orçamento do
FNDCT em R$ 14,7 bilhões (50% para ações não reembolsáveis e 50% para crédito), valor considerado subestimado, e que isso se deve à aplicação da Desvinculação de
Receitas da União (DRU), que reduziu a projeção inicial do PLOA, feita sem considerar a DRU, de R$ 20,6 bilhões para R$ 14,7 bilhões. Argumentou que, na prática, a
arrecadação em 2024 foi de R$ 16,7 bilhões já com a DRU aplicada, e que as fontes de receita seguem em crescimento. Esclareceu que a arrecadação aprovada para o
FNDCT em 2025 foi subestimada em relação ao potencial real das fontes, especialmente das Contribuições de Intervenção no Domínio Econômico (CIDEs), que
representam cerca de 73% da arrecadação do Fundo.  Comentou que, embora o orçamento gire em torno de R$ 16,7 bilhões, a arrecadação dos dois primeiros meses
do ano já conta com recursos em torno de R$ 3 bilhões, o que projeta um total entre R$ 18 e 19 bilhões até o fim de 2025, considerando o aumento sazonal no segundo
semestre. Informou que uma comissão do MCTI, liderada pela Ministra Luciana Santos, apresentou esses dados ao Ministro Fernando Haddad, que reconheceu que,
apesar de não ser possível alterar o orçamento após a sanção, as revisões bimestrais da arrecadação podem permitir recomposição do orçamento ainda este ano, já que
não houve frustração de receita. Mostrou a execução orçamentária até o presente momento, demonstrando que o FNDCT, até 23/03/2025, já tinha atingido o limite de
três doze avos (3/12), demonstrando que a execução de 2025 tem sido mais efetiva se comparada ao mesmo período do ano anterior.

O professor Olival levantou a questão sobre o volume já executado ser elevado, mesmo havendo ainda valores comprometidos, e questionou se já há uma definição
clara sobre o montante que caberá a cada Comitê Gestor.

O Secretário Luiz Fernandes informou que ainda não dispunha desse valor específico haja vista depender da aprovação da LOA.

O Sr. Olival finalizou ressaltando que os valores destinados aos Comitês Gestores são relativamente baixos e destacou a importância de uma atuação conjunta entre os
Comitês, visando ampliar os recursos orçamentários disponíveis para o fomento dos projetos, já que, isoladamente, cada Comitê muitas vezes não dispõe de recursos



suficientes para custear iniciativas de forma autônoma.

2. Cronograma da Revisão dos Programas do PAI 2025-2029

Foi explicado que, devido ao atraso na sanção da LOA, houve a necessidade de alteração das datas das reuniões dos Comitês Gestores dos Fundos Setoriais e da reunião
do Conselho Diretor do FNDCT.

Foi apresentado aos presentes o cronograma de revisão dos programas do PAI para o ano de 2025, com a informação de que, entre os dias 31/03 e 11/04, deveriam
ocorrer as reuniões dos Comitês Gestores dos Fundos Setoriais (CGs), com o objetivo de discutir e deliberar sobre a alocação de recursos dos respectivos fundos. As
deliberações resultantes dessas reuniões deverão ser encaminhadas para apreciação na reunião do CCF, prevista para ocorrer ainda na primeira quinzena de abril.
Quanto à revisão dos Programas Estruturantes, solicitou-se aos presidentes dos CGs que encaminhem suas propostas de revisão e de alocação de recursos à CGGF, por
e-mail, até o dia 15/04, de forma a viabilizar a consolidação das informações para a reunião do CCF agendada para 23/04.

3. Orientações gerais sobre Revisão dos programas PAI 2025 aos comitês gestores

Foi orientado aos membros que as propostas sobre a revisão dos Programas do FNDCT e suas linhas de atuação constassem em ata de forma clara e objetiva. Foi
reforçada também a orientação do Conselho Diretor que as propostas de chamadas públicas com recursos dos Fundos Setoriais tenham um valor mínimo de R$ 50
milhões e as encomendas um valor mínimo de R$ 10 milhões e ter como requisito a criticidade e/ou especificidade do tema a singularidade da instituição ou a
existência de competência restrita. Pode ter, entre outras características, a vinculação a prioridades de programas de governo e/ou programas estratégicos da área de
ciência, tecnologia e inovação ou a urgência no seu desenvolvimento.

4. Orientações sobre a organização das reuniões

A Sra. Mariana Vidal, Coordenadora-Geral de Governança de Fundos, reforçou o envio das atas pendentes de assinaturas das reuniões de 2024 dos Comitês CT-
Amazônia, CT-Aero, CT-Espacial, e CT-Agro e da reunião de 2025 do CT-Energ e solicitou que as propostas de revisão dos Programas e alocação de recursos fossem
encaminhadas à CGGF até 15/04. A Sra. Sônia Costa justificou o atraso nas minutas de atas do CT-Agro e os demais concordaram com as considerações sobre a
importância dos prazos, para o melhor andamento das demandas advindas das reuniões dos comitês.

5. Alteração no TR do Programa 5 - Conhecimento Brasil​ 

Foi dada ciência aos membros sobre a alteração no TR do Programa 5, em discussão no Conselho Diretor, que contempla: (a) a inclusão do tema 'Fixação de Talentos',
com a missão de não apenas repatriar pesquisadores, mas também de reduzir a evasão de cientistas brasileiros para o exterior; e (b) a criação da linha de atuação
'Programa Conhecimento Brasil – Ampliação das Ações de Fixação de Pesquisadores', com o objetivo de expandir as Chamadas Públicas lançadas pelo CNPq voltadas à
fixação de pesquisadores no país. A proposta inclui, ainda, a previsão de novos referenciais de valores para bolsas e para o apoio a projetos de jovens pesquisadores,
cujos montantes ainda serão definidos.

6. Descrição dos Programas 11 – IA Brasil e 12 – SOS Clima Brasil​

Foi dada ciência aos membros sobre os dois novos Programas Estruturantes em discussão no Conselho Diretor: O Programa 11 – IA Brasil, que tem como objetivo
promover o desenvolvimento, a disponibilização e o uso da inteligência artificial no Brasil, com foco na solução dos grandes desafios nacionais — sociais, econômicos,
ambientais e culturais — de forma a assegurar a segurança e os direitos individuais e coletivos, a inclusão social, a defesa da democracia, a integridade da informação, a
proteção do trabalho e dos trabalhadores, a soberania nacional e o desenvolvimento econômico sustentável do país; e o Programa 12 — SOS Clima Brasil, que tem
como objetivo apoiar a infraestrutura e pesquisa, desenvolvimento e inovação para monitoramento e enfrentamento de impactos decorrentes de desastres climáticos.

7. Deliberação de ajustes em anexos

O Secretário Luis Fernandes informou a necessidade de alterações em dois anexos do Pró-Infra, conforme segue: (1) Anexo 15 – Apoio ao Projeto BINGO
(Suplementação): Foi solicitada a suplementação de recursos no valor de R$ 2,5 milhões para o projeto BINGO. O Sr. Raphael Padula esclareceu que essa solicitação
decorre da necessidade de aquisição de equipamentos importados, cujo custo foi impactado pela significativa variação cambial ocorrida no segundo semestre de 2024.



A Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), responsável pelo projeto, informou que essa oscilação cambial dificultou a atualização da planilha de estimativas de
custos. Uma nova versão da planilha foi elaborada no final de 2024, com base nos indicadores da SINAPI-PB, revelando aumento substancial na previsão de despesas
com a fundação e montagem do radiotelescópio. Assim, devido à vinculação com o valor total já previsto e aprovado, não foram contempladas no plano de trabalho as
despesas com o transporte (frete) da estrutura metálica do radiotelescópio BINGO da China para o Brasil. (2) Anexo 18 – Programa Institutos Nacionais de Ciência e
Tecnologia (INCT) – Chamada 2024: A alteração refere-se à mudança da Ação Programática associada aos projetos contratados pelo CNPq, passando da Ação 20I4 (Ação
Transversal) para a Ação 4947 – Fomento a Projetos Institucionais de Ciência e Tecnologia. A justificativa apresentada foi a de que iniciativas anteriores voltadas aos
INCTs executadas pelo CNPq foram enquadradas na Ação 4947, demonstrando total aderência da presente proposta a essa ação. Além disso, foi sinalizada a
possibilidade de insuficiência de recursos na Ação Transversal para apoiar a chamada em sua integralidade.

Ambas as alterações foram submetidas à apreciação dos membros e aprovadas sem ressalvas.

8. Oficinas CGEE para construção dos Modelos Lógicos​

Sobre este ponto de pauta, foi apresentado aos membros do CCF o processo de realização das oficinas, coordenadas pelo CGEE, voltadas à construção dos Modelos
Lógicos dos Termos de Referência dos Programas Estruturantes.

Foi esclarecido que essas oficinas integram o Projeto 'Fortalecimento do Sistema de Monitoramento, Avaliação e Aprendizagem do FNDCT: Desenvolvimento de
Modelos Lógicos e Estudos Estratégicos', conduzido em parceria com o CGEE, e visam atender às recomendações e determinações de órgãos de controle. Explicou
tratar-se de um processo participativo de desenvolvimento das lógicas de intervenção dos Programas do FNDCT. Informou que o trabalho iniciará com uma oficina
inaugural, prevista para o dia 03/04, com a participação de toda a equipe, em formato híbrido, para apresentação da metodologia, dos instrumentos e do cronograma.
Após essa etapa, serão realizadas quatro oficinas específicas por Programa, com duração de duas horas cada e que, ao final, será disponibilizada uma atividade
assíncrona para os participantes que estiverem acessando de forma virtual.

Foi ressaltada a importância de que os representantes indicados mantenham sua presença ao longo de todo o processo, evitando substituições, a fim de garantir a
continuidade e a coerência metodológica. Também foi informado que os resultados dessas oficinas não poderão ser incorporados à revisão dos Programas do PAI 2025,
em razão de limitações de prazo.

9. Registro das deliberações eletrônicas em ata

Para fins de registro em ata, foi apresentado um quadro com todas as sete deliberações eletrônicas ocorridas entre 21/01/2025 e 13/03/2025, as quais constarão em
anexo (12832817).

Ao final o Presidente do CCF agradeceu a participação de todos os membros do CCF e finalizou a reunião.

 

 

Anexos das deliberações (1 a 7) aprovadas:



                   
 

Apresentação SEXEC/MCTI:

                 



                 



                 



                 



                 



                 



                 



                 



                 



                 



                 

Apresentação Finep (Execução orçamentária):

 
 



                        



                



                



               
 
 

Luis Manuel Rebelo Fernandes
Presidente do Comitê de Coordenação do FNDCT



Documento assinado eletronicamente por Luis Manuel Rebelo Fernandes, Secretário-Executivo, em 15/05/2025, às 14:57 (horário oficial de Brasília), com fundamento
no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcti.gov.br/verifica.html, informando o código verificador 12822430 e o código CRC F546F042.
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